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I. Premise teoretice 

dr. Steluţa PÂRÂU 

Una din problemele lumii contemporane, problemă care necesită discuţii controversate şi 
care ne stă în atenţie, din perspectiva preocupărilor antropologice actuale, este identitatea 
europeană şi relaţiile ei cu identităţile naţionale, de altfel raportul globalizare - identitate. 

Această problemă declanşează o serie de întrebări: se poate realiza o interculturalitate ce 
implică o permeabilitate reciprocă în vederea contopirii? ... în ce măsură culturile naţionale sunt 
suficient de permeabile pentru a facilita întrepătrunderea elementelor străine? .. . renunţarea la 
ultra-specificităţi nu riscă să ducă la o uniformizare aproape monotonă? 

De aici teama de globalizare, dar şi exacerbarea naţionalismului ca marcă identitară: „Ca 
toate lucrurile cu care nu ne-am obişnuit, cuvintele noi entuziasmează sau sperie. Termenul 
„globalizare" este una dintre aceste vocabule: pentru unii, a devenit un adevărat baubau împotriva 
căruia tună şi fulgeră, pentru alţii, reprezintă singura soluţie a viitorului spre care se îndreaptă 
treburile încâlcite ale planetei noastre. Cei dintâi îl pun în relaţie conflictuală cu noţiunea de 
identitate pentru a-l putea respinge de pe temeiuri mai îndreptăţite; ceilalţi încearcă să împace doi 
termeni, să sublinieze conlucrarea lor, pentru a putea să stingă o opoziţie care tulbură astăzi 
conştiinţa indivizilor şi a colectivităţilor omeneşti" 1 • 

Evident că în contextul acestui climat, problema prezervării patrimoniului cultural devine o 
constantă a preocupării păstrării identităţii culturale. 

Din această perspectivă se impune să avem în vedere complexitatea -considerăm noi- a 
noţiunii de patrimoniu cultural, care îşi amplifică semnificaţiile în actualitate: „Patrimoniul cultural -
în ipostazele sale naturale, istorice şi tehnice - este caracterizat de o tendinţă spre universalism, 
soarta lui presupunând trecerea din sfera declaraţiei politice partizane în cea a interesului real 
social şi economic global. Recent, în politicile culturale active s-a introdus termenul de patrimoniu 
conceptual, derivat din suportul şi încărcătura morală, emoţională ideatică a perceperii unor grupuri 
sau trasee „culturale" chiar, compuse din monumente, situri şi obiecte culturale ce le aparţin. Acest 
patrimoniu conceptual este perceput şi la nivelul consecinţelor derivate din anumite acţiuni umane, 
având deci culoare, sunet, fiind redat prin invenţii ori inovaţii, performanţe. Pe lângă caracterul lor 
memorial = de atragere/aducere aminte pentru public şi indivizi asupra unor personalităţi, locuri şi 
spaţii, fapte/evenimente, acest gen de valori depăşeşte cadrul material, suportul, construcţia, 
trecând în idee, concepte şi forme diferite ce probează capacitatea creativă (pozitivă sau negativă) 
a omului. Mult timp, oamenii au fost dirijaţi spre înţelegere autoritar-dimensionată a bunurilor 
culturale: cele mai valoroase = cele mai vechi sau cele mai cunoscute; astăzi ni se vorbeşte 
despre un patrimoniu În diversitatea sa locală, regională, europeană care poate fi extinsă, desigur, 
la cea asiatică, africană, australiană ori la aceea cosmică".2 

Privit şi mai ales înţeles în aceşti termeni, patrimoniul cultural implică perspectiva trecutului, 
dar şi a prezentului şi a viitorului acţiunii umane dintr-un anume spaţiu geografic. 

Vorbim de perspectiva prezentului şi a viitorului, având în vedere că în actualitate asistăm 
la o re-inventare a traditiei, la o redimensionare a institutiilor care în mod logic constituiau structura 
de rezistenţă a comunităţii. În procesul firesc al evoluţiei' societăţii, în „mersul" istoriei, comunitatea 
este supusă schimbărilor resimţite atât la nivelul structurii de suprafaţă a sistemului (relaţiile inter
comunitare), cât şi la nivelul structurii sale de profunzime (relaţiile intra-comunitare). 

Acest fapt se reflectă în noi valori materiale şi spirituale pe care comunitatea le adaugă 
celor considerate tradiţionale. Spunem, de altfel, noi „elemente" ce se înscriu în patrimoniul cultural 
care, la rândul lor, vor deveni tradiţie. Caracterul deschis al patrimoniului cultural este evident şi 
demonstrat prin cercetarea, analiza culturii şi civilizaţiei oricărei comunităţi. De fiecare dată, însă, 
în faţa unei noi valori create, în faţa schimbării se face apel I,? tradiţie, tocmai pentru a putea păstra 
din identitarul cultural fără a renunţa la inovaţie, la progres. lntr-un fel sau altul, istoria apare ca un 
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neîntrerupt proces de globalizare la care o comunitate participă prin desfăşurarea logică a faptelor, 
a evenimentelor. De aceea, în orice moment, apelul la tradiţie este în fapt o re-inventare a 
acesteia. De aceea globalizarea nu trebuie privită ca o omogenizare, ci ca un fenomen în cadrul 
căreia o comunitate îşi reaşează tiparele culturale: „Globalizarea, nu este şi nici nu trebuie 
înţeleasă ca pericolul pierderii identităţii şi nici tradiţia ca principală coordonată de definire a 
localismului definit prin comunitate. Globalizarea impune re-inventarea tradiţiei ca fenomen natural 
al acestui proces, singurul instrument reglator al tensiunilor şi al mentalităţilor unor indivizi bruscaţi 
zi de zi de o societate în rapidă şi continuă transformare. Tradiţia, remodelată, aşează în noi tipare 
culturale individul şi îl ajută să-şi reinventeze identitatea de participant într-un sistem deschis, să-şi 
recapete stabilitatea şi siguranţa în tangajul unei lumi în permanentă mişcare"3 . 

Din această perspectivă, globalizarea nu trebuie înţeleasă doar ca o posibilă şi inevitabilă 
omogenizare ci şi ca un nou cadru pentru diferenţiere, evident prin remodelarea tradiţiei: „Prin 
identităţi care sunt astfel reîntărite şi reorientate de către contextul global, complexele 
Civilizaţionale şi tradiţiile nu sunt cele mai puţin importante".4 

O ipostază a reîntăririi tradiţiei o constituie însăşi tezaurizarea, conservarea şi prezervarea 
patrimoniului cultural ce devine astfel o condiţie sine-qua-non a argumentării identitarului cultural în 
relatia cu celelalte culturi, în procesul globalizării. 

' În acest proces contemporan, importanţa instituţiei muzeale se amplifică, acesteia 
revenindu-i rolul dificil de a cumula activităţi ce par diferite dar care au acelaşi scop: păstrarea 
identităţii culturale, şi anume: cercetarea, tezaurizarea, conservarea şi valorificarea patrimoniului 
cultural. Din acest punct de vedere se impune să abordăm, în această secventă a demersului 
nostru, problema patrimoniului muzeal. În acest sens subscriem definiţiei, în se~s larg, dată de 
Ioan Opriş: „Din marea masă a patrimoniului cultural fac parte şi bunurile muzeale, adică totalitatea 
obiectelor culturale aflate în deţinerea muzeelor şi colecţiilor publice sau private, recunoscute în 
acest sens. El are un caracter deschis, în sensul cuprinderii - prin cunoaşterea ca şi prin creaţie a 
noi şi noi bunuri ce primesc atribut muzeal. Acest activism al patrimoniului cultural este condiţionat 
de însăşi concepţia despre ce înseamnă cultură şi ce anume trebuie conservat în numele 
acesteia". 5 

Având în vedere, pe de o parte trăsăturile patrimoniului muzeal, iar pe de altă parte 
remodelarea identitarului cultural trebuie să ne stea în atenţie faptul că, în contemporaneitate, 
obiectul colectionat devine o altă realitate, având astfel loc un transfer de semnificatii de la obiect -
bun funcţionai la obiect - bun cultural. În acest sens şi tezaurizarea este un proces' diferit de cel al 
acumulării. Este sinonimă cu selecţia, cu reprezentarea esenţială a frecvenţei sau a unicităJii 
bunului cultural, a faptului cultural comun sau a originalităţii creatoare de valori de excepţie. ln 
acest context, obiectul bun cultural trebuie să fie perceput atât ca obiect material, răspunzând unor 
legi fizice, cât şi ca marcă a identităţii societăţii, purtător de semnificaţii simbolice. Obiectul muzeal 
demonstrează astfel că „orice percepere a lumii fizice şi orice acţiune asupra materiei implică 
operaţii mentale complexe şi variate, mobilizează idei pe care societatea le-a elaborat şi transmis, 
dau reprezentări fenomenelor tehnice şi contextelor proprii".6 

Această perspectivă asupra obiectului - bun cultural tezaurizat şi conservat, generează o 
nouă viziune asupra modalităţilor de valorificare a acestuia într-un muzeu, în genere. De aceea se 
impune - considerăm - ca instituţiile muzeale să depăşească prezentarea descriptivă şi narcisistă 
a identităţii culturale indiferent de nivelul la care se face - local, regional, naţional. Accentul se 
deplasează astăzi în muzeografie de la prezentarea unor „grupuri domestice" la arii culturale, de la 
prezentarea obiectelor în sine la prezentarea, pe cât posibil, a contextului natural şi social. Numai 
în felul acesta, pe baza comparaţiilor, se surprind valenţele particulare ale identitarului cultural în 
procesul imagologiei etnografice şi implicit al globalizării. 

Abordăm problema în discuţie, şi din perspectiva muzeografiei, având în vedere că dincolo 
de opiniile referitoare la păstrarea identităţii culturale în contemporaneitate în aceleaşi tipare ca 
altădată, realitatea relevă alte fapte sociale şi evident etnografice şi antropologice. 

Mutaţiile la nivelul social, politic şi, nu în ultimul rând, la nivelul mental demonstrează că 
ceea ce altădată constituia „un modus vivendl' reprezintă astăzi, pentru orice populaţie, majoritară 
sau minoritară, un proces de mnemotehnică şi o relaţie sui-generis cu originile. 

Receptat mai uşor de către insiderii tinerei generaţii, identitarul cultural în ipostază prezentă 
a performării lui, trebuie cunoscut şi în coordonatele timpului trecut. 
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În această ultimă ipostază, identitarul cultural se regăseşte în spaţiul muzeal. Ca urmare, 
problema patrimonializării legată de proliferarea muzeelor cu identitatea locală, în anii 1980, 
constituie un aspect al etnografiei dar şi al etnomuzeologiei contemporane şi se conturează ca un 
fenomen de societate".7 

Menţionăm însă că acest aspect care se referă la constituirea muzeelor de etnografie în 
ţările altădată colonizate sau în cadrul minorităţilor din anumite state (în Asia, America de Nord şi 
de Sud), trebuie să fie privit şi analizat din perspectiva experienţelor care au avut loc în Europa de 
vreo douăzeci de ani încoace, „cu ocazia creării muzeelor numite ale societăţii şi a altor eco
muzee"8, cât şi din perspectiva întrebărilor pe care astfel de obiective culturale le generează „cu 
privire la celălalt şi la sine, la construirea în scopuri politice a identităţilor de către autohtoni, la 
utilizarea prezentărilor destinate unor categorii variate de public, atât vizitatori locali cât şi turişti". 9 

Indiferent dacă avem în vedere experienţele europene sau încercările din ţările sus
amintite, un fapt este cert: problematica păstrării identităţii culturale se pune cu acuitate la acest 
început de secol, al globalizării. Nu întâmplător se vorbeşte astăzi de „antropologia construcţiei 
faptului naţional". 

Având însă perspectiva performării identităţii culturale în contemporaneitate, cât şi faptul, 
subliniat de noi anterior, că specificităţile în tiparele tradiţionale se pot regăsi doar în spaţiile 
muzeale considerăm că problematica „antropologiei construcţiei faptului naţional" nu trebuie 
abordată în coordonate foarte stricte, ci din perspective procesului firesc al globalizării. 

Pe de altă parte trebuie avut în vedere că un muzeu/o expoziţie muzeală se adresează nu 
numai etnicilor care se pot „regăsi" în prezentarea identitătii lor culturale în formele traditionale, ci 
şi diferitelor categorii de vizitatori. În aceasta constă tipicul reprezentării identităţii culturale într-un 
spaţiu muzeal şi de aici modalităţile de performare ale acestui fapt etnosocial într-un astfel de 
spaţiu, cu totul altele decât în viaţa de zi cu zi. 

Faptul că patrimoniul cultural în genere şi cel etnografic, în particular, devine marcă pentru 
identitatea culturală şi că reprezentarea în spaţiul muzeal/a unei expoziţii este o ipostază a relevării 
acestuia nu constituie un deziderat al actualităţii. A doua jumătate a secolului al XIX-iea, constituie 
etapa declanşării preocupărilor în acest domeniu, iar expoziţiile deschise în marile metropole ale 
lumii de către personalităţi ale culturii româneşti, cât şi iniţierea organizării muzeelor, ca ecouri ale 
muzeografiei europene, demonstrează că identitarul cultural este marca unei naţiuni, pentru 
recunoaşterea sa în faţa lumii. Evident, de la organizarea primelor expoziţii, în perioada anilor 
1960 (perioada de maximă gândire muzeografică), până la acest început de mileniu, muzeografia 
românească se impune prin căutări, reflexe şi mari realizări, elaborând teorii, concepte pe care le 
va impune în cadrul disciplinei, în anumite situaţii, la nivel europen. 10 

La începutul secolului al XXl-lea, problemele cu care se confruntă lumea contemporană, 
altele decât cele ale jumătăţii secolului al XIX-iea, sau a secolului al XX-iea, vor constitui, unele 
dintre ele, mobilul unei noi gândiri muzeologice şi evident, muzeografice şi muzeotehnice. 

li. Studiu de caz: Proiectul tematic al expoziţiei permanente a Muzeului de Etnografie şi Artă 
Populară - Tulcea „Dobrogea şi locuitorii ei" 

Problematica abordată de noi, la nivel teoretic, se argumentează, considerăm, prin referire 
la realizări concrete în domeniul muzeisticii româneşti (şi exemplele nu sunt puţine) cât şi prin 
referire la o serie de proiecte de organizare a unor noi muzee, de reorganizare a altora. 

Organizarea sau reorganizarea unor muzee în acest început de secol al XXl-lea, impune o 
regândire a reprezentării unei identităţi locale a unei zone, a unei arii culturale, fără a fi trecute cu 
vederea problemele lumii contemporane, sub acest aspect. 

În acest sens, situaţia existentă la Tulcea, organizarea Muzeului de Etnografie şi Artă 
Populară într-un nou sediu (fostul sediu al Băncii Naţionale) a creat posibilitatea regândirii 
concepţiei noastre asupra modalităţii de reprezentare a identităţii culturale a Dobrogei. 

Vom prezenta succint ideea tematică a expoziţiei permanente „Dobrogea şi locuitorii el', a 
cărui proiect ştiinţific elaborat urmează să fie transpus în proiectul tehnic al amenajării muzeistice. 

Ideea tematică a avut în vedere pe de o parte specificul Dobrogei ca zonă de locuire 
interetnică şi ca urmare o sumă de identităţi culturale, iar pe de altă parte elementele comune ale 
culturii populare în Dobrogea, generate de habitat, de arhetipuri comportamentale etc. 

Perspectiva reprezentării în muzeu a acestor aspecte în contextul identitate culturală vs 
globalizare a constituit pentru noi o provocare. 
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1. Motivaţia organizării expoziţiei de bază a cărei tematică se Înscrie În coordonatele specifice 
zonei: „Dobrogea şi locuitorii ei". 

Vestigiile arheologice şi documentele istorice demonstrează în Dobrogea - ca fapt de 
cultură şi civilizaţie - permanenţa populaţiei româneşti autohtone şi a suprapunerii în straturi 
succesive a elementului românesc din celelalte ţinuturi, iar pe de altă parte prezenţa populaţiei 
alogene. Acest fapt de viaţă socială a dus, în timp, la conturarea oikumenei dobrogene cu sistemul 
ei axiologic nu uşor de descifrat şi pe cât de complex, pe atât de interesant. 

Fiecare fapt de civilizaţie tradiţională pe care-l considerăm aparţinând oikumenei 
dobrogene implică decodificarea unei relaţii biunivoce dintre „românii autohtoni, aşa-zişii dicieni", 
moldoveni, mocani şi păstori transilvăneni şi diferitele populaţii stabilite aici (turci şi tătari, bulgari, 
lipoveni şi ucrainieni, nemţi, italieni ş.a). 

Fiecare dintre aceste populaţii a fost deopotrivă, emiţător şi receptor al mesajului constituit 
din cultura locurilor de baştină şi cea a locurilor unde, fie s-au aşezat pentru o perioadă, fie s-au 
statornicit. 

În acj3ste coordonate s-a dezvoltat o cultură populară tradiţională în a cărei formulă - dificil 
de descifrat - decodificăm procesul aculturaţiei, dar şi procesul de creştere internă, în cadrul căruia 
- de altfel - fiecare şi-a manifestat originalitatea. 

În timp s-a creat o civilizaţie proprie acestui ţinut, civilizaţie care, se caracterizează atât prin 
elemente comune tuturor etniilor, cât şi prin note particulare, individuale ale fiecărei etnii, în parte. 

Elementele diferenţiatoare nu au împiedicat însă, în Dobrogea, convieţuirea paşnică a 
tuturor etniilor. Fiecare şi-a adus contribuţia la conturarea civilizaţiei tradiţionale dobrogene. Etniile 
şi-au respectat reciproc obiceiurile, religia, modul de viaţă. Toleranţa a constituit întotdeauna nota 
esenţială a comportamentului în comunitatea tradiţională dobrogeană. 

Societatea modernă a preluat această tradiţie a toleranţei, fapt pentru care, nu întâmplător, 
se aduce în discuţie noţiunea de „model interetnic dobrogean". 

Decodificarea oricărui fapt de cultură aparţinând oikumenei dobrogene implică - din punct 
de vedere al structurii şi specificul instituţiei noastre - abordarea din perspectiva a două nivele: 
A - la nivel ştiinţific - implică un studiu comparativ în care analiza detaliilor şi comparaţia capătă 
valoare de dominantă a unei cercetări socio-etnografice cu totul deosebite. Orice aspect al vieţii 
tradiţionale al fiecărei etnii trebuie privit şi analizat în raport cu dezvoltarea socială, cu secvenţa de 
timp pentru care se face cercetarea, cu însăşi istoria mentalităţii etniei respective. 
B - la nivelul muzeistic - implică organizarea unei expoziţii/a unui muzeu în care să fie 
reprezentate aceste fapte de cultură prin metode şi mijloace muzeotehnice diverse, dar adecvate, 
acestea incluzând rezultatele studiului ştiinţific şi modalităţile de expunere şi de demonstraţie a 
domeniului ştiinţific (mobilier, materiale muzeistice complementare etc.). 

2. Organizarea spaţiului afectat circuitului expoz1ional 

2A. Spaţiul de la parter 
Prezentarea la nivel muzeografic şi muzeotehnic va avea în vedere, în acest spaţiu, etape 

ale civilizaţiei şi culturii tradiţionale în Dobrogea din perspectiva rural-urban. 
O astfel de reprezentare muzeistică demonstrează faptul că etnologia/etnografia, ca ştiinţă 

şi, respectiv, un muzeu etnografic nu fac dovada doar a civilizaţiei rurale, a unei civilizaţii 
circumscrise la nivelul gospodăriei individuale, închise, ci relevă o societate în dinamica ei. 

Din această perspectivă, în spaţiul de la parter, conceput muzeistic, raportat la faptul 
cultural cercetat, în timp, de noi, impune o anume reprezentare: 

2A1 Scurt istoric al Dobrogei cu referire la: românii autohtoni, românii veniţi din alte ţinuturi 
româneşti (mocani, cojani, moldoveni), aromâni (veniţi din sudul Dunării în urma unor evenimente 
istorice şi socio-economice), cât şi cu referire la populaţii de altă etnie (turci şi tătari, lipoveni şi 
ucrainieni, nemţi, italieni, romi, armeni, evrei, etc.). 

2Au Reprezentarea grafică a faptului cultural relevat la pct. 2 A 1: 

a) Se va realiza harta României în cadrul căreia vor fi individualizate Dobrogea şi respectiv judeţul 
Tulcea; 
b) Se va realiza harta judeţului Tulcea cu o prezentare generală a prezenţei populaţiei româneşti 
şi a altor etnii. 
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2A2 Prezentarea habitatului dobrogean 
Cercetarea faptelor de civilizaţie şi cultură relevă interdependenţa dintre mediul natural şi 

patrimoniul cultural al oricărui popor, între habitat şi sistemul de credinţe şi mentalităţi ceea ce, în 
genere, etnologia diferenţiază prin noţiunile de cultură materială şi imaterială (patrimoniul material 
şi imaterial). 

2A2.1. Reprezentarea grafică a habitatului dobrogean 
a) Imagini - foto (cu dimensiuni variind între 50/50 cm. şi 1/1 cm.) reprezentând: 
•aşezări 

• arhitectură (gospodării, locuinţe) 
• arhitectura interiorului 

din microzona lacului Razem, microzona dunăreană, centrul judeţului, Delta Dunării, din spaţiul 
urban (Tulcea, Sulina, Babadag, Măcin). 

b) Texte referitoare la aspectele etnografice la pct. a 
2A3 Tipologii umane 
Antropologia socială şi culturală demonstrează faptul că rolul important al „umanizării" şi 

„culturalizării" mediului natural revine agentului uman, actantului principal, în realizarea 
patrimoniului cultural, atât la nivelul culturii materiale, cât şi la nivelul culturii imateriale. Ca urmare 
se impune în expunerea muzeistică, pe care o propunem pentru expoziţia „Dobrogea şi locuitorii 
ei" şi prezentarea unor tipologii umane tipice penţru această zonă de locuire interetnică. 

2A3.1. Reprezentarea grafică a secvenţei „ Tipologii umane" 
a) Imagini - foto (cu dimensiuni variind între 30/40 cm şi 50/50 cm) a locuitorilor de 

diferite etnii (români, aromâni, lipoveni, ucrainieni, turci, tătari, etc.) în diferite ipostaze ale 
practicării ocupaţiilor, a unor meşteşuguri sau a performării unor obiceiuri. 

Menţionăm că prezentarea de tipologii umane în această secvenţă a demersului 
expoziţional va avea în vedere o privire de ansamblu a existenţei diferitelor etnii; reprezentarea în 
detalii va constitui un segment al abordării muzeistice în cadrul prezentării identităţii culturale a 
fiecărei populaţii (spaţiul de la etaj). 

b) Texte explicative cu referire la faptul cultural/etnografic antropologic reprezentat în 
această secvenţă. 

2A4 Prezentarea patrimoniului etnografic 
Având în vedere spaţiul oferit de actualul sediu, la parter, cât şi perspectiva abordării 

muzeistice pe care o propunem (perspectivă comparativă şi sintetică privind faptele de cultură şi 
civilizaţie tradiţională din Dobrogea - zonă de locuire interetnică) patrimoniul adecvat se constituie 
din: •ţesături decorative, 

• piese de port tradiţional şi vestimentaţie orăşenească. 
Patrimoniul etnografic va fi reprezentat astfel încât să puncteze tipicul, specificitatea 

populaţiilor care au convieţuit în Dobrogea. 
Spaţiul disponibil pentru intervenţia noastră nu ne permite să prezentăm în detaliu piesele 

pe care le propunem spre expunere, în această secvenţă a demersului expoziţional. 
Ne permitem să menţionăm însă două aspecte pe care susţinem să le reprezentăm 

muzeistic în această secventă, datorită trăsăturilor specifice faptelor etnografice respective. 
În secvenţa „Portul popular şi vestimentaţia orăşenească" proiectul tematic are în vedere 

prezentarea, la nivelul costumului tradiţional românesc, a trei microzone (lacul Razim, zona 
dunăreană şi cea centrală) dar şi elementele de interferenţă între costumul tradiţional autohton şi 
elementele de port aduse de românii din alte zone etnografice, creând uneori forme hibride. 

De asemenea, prezentarea vestimentaţiei în mediul urban se impune, având în vedere că 
în dinamica oricărui fapt de cultură intervine „moda", iar aceasta este decodificabilă cel mai uşor, în 
tipologia şi evoluţia vestimentaţiei. Din alt punct de vedere, utilizaţia vestimentaţiei orăşeneşti, de 
toate populaţiile, de după 1920, demonstrează că procesul globalizării nu anihilează identitarul 
cultural, dar nici nu poate fi oprit, ca fapt inevitabil de civilizaţie. 

Rezultatele cercetării noastre din perspectiva raportului „normă-modă" în vestimentaţie, 

privită ca segment de civilizaţie, şi viziunea abordării noastre muzeistice a fenomenului cultural în 
Dobrogea impune o prezentare a patrimoniului etnografic obţinut de muzeul nostru, în acest 
domeniu. 
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2.8. Spaţiul de la etaj 
Structura spaţiului de la etaj, cu caracteristici pentru funcţionalitatea iniţială, s-a impus a fi 

redimensionat, din perspectiva noii functionalităti. 
În acest sens menţionăm că cele şapte săli redimensionate, din perspectiva viziunii noastre 

muzeistice, dar fără modificări în structura de construcţie şi de rezistenţă a clădirii (modificările au 
constat în: dislocarea unor uşi, deblocarea unor uşi etc., - construcţia având statut de „monument 
istoric"), vor fi organizate având în vedere funcţionalitatea actuală a clădirii, în raport cu obiectivul 
tematicii în interdependenţă cu posibilităţile ce ţin de structura spaţiului. 

Din alt punct de vedere, şi anume, cel al patrimoniului material şi imaterial, ce se impune a 
fi reprezentat muzeistic, considerăm că acest spaţiu necesită a fi organizat în raport de specificul 
civilizaţiei şi culturii tradiţionale din Dobrogea (existenţa unor sisteme de credinţe, a unui mod de 
viaţă relevante pentru identitarul cultural al fiecărei etnii, fenomene ale coetnicităţii, aculturaţia 
rural/urban prin pătrunderea, timpurie, a modei orăşeneşti, prin dezvoltarea târgurilor ca tip de 
comunitate şi cu totul deosebit, din punct de vedere socio-economic şi istoric, decât în alte zone 
etnografice ale României). 

Un fapt cultural în plus, din perspectiva abordării noastre, este cel al raportului 
identitate/globalizare cu care se operează, la nivelul civilizaţiei şi culturii, în această etapă de 
cercetare teoretică şi aplicativă. 

Din această perspectivă, Dobrogea reprezintă un spaţiu în care se perforrilează, la nivelul 
etnografiei, din perspectiva vieţii cotidiene, raportul identitate culturală/globalizare aproximativ din 
perioada anilor 1920, cu accentuare evidentă în această perioadă. 

Ca urmare, spaţiul de la etaj va fi organizat, din perspectiva viziunii noastre muzeistice, prin 
reprezentarea populaţiilor care au convieţuit în acest areal într-o modalitate pe care ne-o permite 
spaţiul şi anume vor fi organizate în cele şapte săli, interioare specifice spaţiului de locuit tradiţional 
al diferitelor populaţiei, cât şi interior specific spaţiului de locuit din mediul urban. 

Reprezentarea etniilor se va realiza, muzeistic, în raport: de prezenţă ca număr şi 
importanţă în dezvoltarea civilizaţiei tradiţionale din Dobrogea, de patrimoniul existent în colecţia 
muzeului, de materialul fotografic şi de arhivă existent, de rezultatele cercetării în teren. 

Trecem doar în revistă, datorită spatiului disponibil pentru interventie, tematica celor şapte 
săli/interioare ale spaţiului de locuit, fără a p'rezenta"în detaliu patrimoniul etnografic ce va fi expus, 
şi care, în mod evident, va fi specific pentru etnia respectivă, ca de altfel şi principiile amenajării 
acestor spaţii în viaţă tradiţională. 
• Sala 1 şi 2 - interior tradiţional românesc; vor fi organizate interiorul unei tinde şi a unei „case 
curate"; 
• Sala 3 - interior tradiţional aromânesc; 
• . Sala 4 - „Colţuri de interior" specifice populaţiilor turco-tătărească, grecească, bulgărească. Se 
vor avea în vedere, pe de o parte, elementele identitare, dar mai ales elementele de aculturaţie 
(între populaţia bulgărească şi cea grecească din mediul rural); 
• Sala 5 - interior specific populaţiei slave; 
• Sala 6 - interior (colţuri din interior) a unei încăperi din mediul urban (perioada 1920 -1950); 
• Sala 7 - interiorul unei băcănii tipice pentru un anumit tip de viaţă comercială în Dobrogea. 

Proiectul „in extensd' cuprinde prezentarea în detaliu a patrimoniului ce va fi expus (cu 
descriere, caracteristici etc.,) motivaţia expunerii, materialele muzeistice complementare (imagini -
foto, texte etc., propuneri pentru crearea întregului ambient). 

Considerăm că demersul nostru din acest volum poate constitui o provocare pentru un 
dialog între toţi cei interesaţi de soarta patrimoniului cultural, în genere, şi a celui muzeal, în 
particular, la acest început de mileniu. 
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THE PRESERVATION OF THE CULTURAL PATRIMONY IN THE CONTEXT: 
CULTURAL IDENTITY vs GLOBALIZATION 

- Summary-

Humanity is in a state of crisis today. ln this extreme situation one may think that saving, 
conservating and preserving the cultural patrimony, together with the natural patrimony, is not only 
a marginal fact but also an useless one, because - first of all - humanity needs means of 
subsistence. 

But reality demonstrates the contrary fact, because now, when the problem of national 
identity is discussed, the phenomenon of knowing the cultural patrimony becomes part of our 
existence and its research becomes an imperative of the studies of cultural anthropology. 

The · contemporary psychological climate which we refer to and which includes the politica! 
and social one, implies the much discussed unification of the European states into a continental 
super-unity. Economica!, social and politica! aspects are to be taken into consideration - possible 
consequences of this possible unification. 

This problem initiates a series of questions: can an interculturality which implies a 
reciproca! permeability with a view to fusing be achieved? ... to what extent are national cultures 
permeable enough in order to facilitate the interpenetration of foreign elements? ... doesn't the 
giving up of ultra-specificities risk to lead to an almost monotonous homogenization? 

The attempt of the philosophers of cultura, sociologists and ethnologists to give answers to 
these questions allows us to underline the fact that the theme of interculturality has in view a 
superstructure which is aware of its own identity, but not of that of the other cultures, thus defining 
itself as a new form specific to the beginning of the 21 51 century. 

Note: 

1 Ştefan Augustin Doina~. Globalizare şi identitate, în Secolul 21, nr. 7-9/2001, p. 6. 
2 Ioan Opriş, Transmuzeographia, Bucureşti, Editura Oscar Print, 2000, p. 24. 
3 Mihai Fifor, Globalizare vs. localism sau despre reinventarea traditiei, în Datina, Revistă editată de Centrul Judetean al 
Creaţiei Populare, Constanţa, anul VII, nr. 16, august 1999, p. 5. · ' 
.f Ibidem. 
5 Ioan Opriş, op. cit„ p.22. 
6 P. Lemonnier, L 'etude des systems techniques, une urgense en technologie cu/ture/le, 1983, apud Marrne Segalin 
~sub direcţia), Etnologie. Concepte şi arii culturale, traducere de Margareta Gyntesik, Timişoara, Editura Amarcord, 2002. 

Marrne Segalin, op. cit. p. 251. 
8 Idem. 
9 Idem. 
10 Pentru prezentarea în detaliu vezi: Ioan Opriş, op.cit„ cap. Muzeografia etnografică, p. 189-230. 
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Expoziţia Dobrogea şi locuitorii ei. 
Planul de organizare al expoziţiei de bază în locaţia de la parterul clădirii muzeului. 

The Exhibition Dobrogea and its inhabitants. 
The exhibition plan from the ground floor of the museum. 
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